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Gemeinde Zeuthen
Niederschrift

Sitzung des Ausschusses für Soziales, Bildung, Kultur und Familie der Ge-
meinde Zeuthen

Sitzungstermin: Dienstag, 16.02.2021

Ort: Videoübertragung im Mehrzweckraum des Sport- und Kulturzentrums, 
Schulstraße 4, 15738 Zeuthen

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr

Sitzungsende: 20:50 Uhr

Anwesenheit
Bürgermeister
Herr  Sven Herzberger - Bürgermeister Entschuldigt
Ausschussvorsitz
Frau  Karin Sachwitz - BfZ
Gemeindevertreter
Frau Dr. Anika Darmer - B'90/Grüne
Frau  Brit Mühmert - FDP
Herr  Robert Seelig - DIE LINKE
Frau  Nadine Selch - CDU
Herr  Heiko Witte - SPD
Sachkundige Einwohner
Herr Dr. René Damaschke - BfZ
Frau  Gabriele Figge - CDU
Herr  Christian Frömmel - DIE LINKE
Frau  Christine Naumann - SPD
Frau  Christine Nicolas - B´90/Grüne
Herr Dr. Frank E. Zemke - FDP
Seniorenbeirat
Frau  Evelin Huck - nicht anwesend
Verwaltung
Frau  Silke Lange - 
Frau  Regina Schulze - 
Herr  Michael Sündermann - 
Frau  Franziska Reime - 
Frau  Suzanne Löffler - Entschuldigt
Protokoll
Frau  Simone Niehusen - 
Gäste
Frau  Britta Hinze - nicht anwesend
Herr  Henry Schünecke - 
Herr  Axel Hagedorn - 
Herr  Marek Heinrich - 
Frau  Simone Hübner - Entschuldigt
Herr  Aaron Kehlert - 
Frau  Dana Mandel - nicht anwesend
Frau  Petra Neumann - 
Frau  Stefanie Rausch - nicht anwesend
Frau  Christine Schleifring - 
Frau  Isabell Schmolling - nicht anwesend
Herr  Mathias Stahl - 
Frau  Mareile Thamm - 
Frau  Antje Wiegand - 
Frau  Heike Wilms - 
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Niederschrift

öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung und Bestätigung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und Feststellung der 
Beschlussfähigkeit sowie Bestätigung der Tagesordnung

 Die Vorsitzende Frau Sachwitz eröffnet die Sitzung und stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und 
die Beschlussfähigkeit fest. Zu Beginn der Sitzung sind sechs Mitglieder anwesend. Frau Selch be-
mängelt die fehlenden Unterlagen zu den folgenden Tagesordnungspunkten.
Bestätigung der Tagesordnung:
Abstimmungsergebnis:

Mitglieder anwesend ja nein enthalten ausgeschlossen*)

6 6 4 - 2 -
*) Verfahrensvermerk: Ausschluss von der Beratung und Abstimmung aufgrund des § 22 BbgKVerf 

2 . Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung  am 
01.12.2020

 
Abstimmungsergebnis:

Mitglieder anwesend ja nein enthalten ausgeschlossen*)

6 6 6 - - -
*) Verfahrensvermerk: Ausschluss von der Beratung und Abstimmung aufgrund des § 22 BbgKVerf 

3 . Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift der letzten öffentlichen Sondersit-
zung am 02.02.2021

Ergänzung zum TOP 3: 
 
Abstimmungsergebnis mit der Ergänzung:

Mitglieder anwesend ja nein enthalten ausgeschlossen*)

6 6 6 - - -
*) Verfahrensvermerk: Ausschluss von der Beratung und Abstimmung aufgrund des § 22 BbgKVerf 

4 . Einwohnerfragestunde
Keine Fragen der Einwohner

 

5 . Anfragen der Mitglieder der GVT
Herr Witte fragt nach dem aktuellen Stand zur Ausgabe der Laptops für die Schule und nach dem 
Stand der WLAN-Verkabelung in den Schulen.
Herr Sündermann informiert:
Vom MBJS erfolgte die Freigabe für die temporäre Verwendung von vorhandenen schulgebundenen 
IPads aus dem Ausstattungsprogramm 2020 Medienfit_Grundschule. Diese Geräte können somit im 
Einzelfall für das Homeschooling genutzt werden. Verantwortlich ist die Schulleitung.
Weitere Geräte werden in der nächsten Woche geliefert. Diese Endgeräte werden über das Ausstat-
tungsprogramm des Landes finanziert (AusProEnd). Die Geräte müssen Ende März betriebsbereit 
sein.
Weitere Beschaffungen von digitaler Technik wurden zur Förderung durch das Land Brandenburg 
beantragt. Die Abstimmung dazu erfolgt mit den Schulleitungen. Es werden für beide Schulen 96.000 
€  Fördermittel insgesamt bereitgestellt, Eigenanteil 10 %. Der Eigenanteil kann durch Übertragung 
nicht verwendeter Haushaltsmittel aus 2020 finanziert werden.

WLAN-Verkabelung GsaW
Die Fördermittelbescheide sind am 11.02.2021 eingegangen. Das Leistungsverzeichnis für die Verga-
be der Arbeiten wird erarbeitet. 
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Geplant ist die WLAN-Verkabelung des Haupthauses im Sommer 2021, im Zusammenhang mit den 
notwendigen brandschutztechnischen Maßnahmen. Der 2. Abschnitt der WLAN-Verkabelung ist in 
den Herbstferien eingeplant (kleiner Bruder, große Schwester).
 
Glasfaseranschlüsse in den Schulen:
In beiden Schulen wurden durch die Telekom Glasfaseranschlüsse eingebaut (Übergabestellen). Zur 
Herstellung der Betriebsbereitschaft ist nun durch die Telekom der Anschluss auf den jeweiligen 
Hauptanschluss notwendig. Der Vertrag über diese Leistung wurde seitens der Gemeinde Zeuthen 
unterschrieben und liegt nun zur weiteren Umsetzung und Veranlassung der Telekom vor.
. 

6 . Stand Bau Kita Dorfstraße 22a, Umzug Kita "Pusteblume"
Herr Schünecke informiert über den aktuellen Stand der Baumaßnahmen. Zurzeit erfolgt der Innen-
ausbau. Die Fertigstellung ist für April 2021 geplant. Die Kosten liegen im Budget.

Aufgrund von Lieferschwierigkeit und der aktuellen Wetterlage verschiebt sich der Fertigstellungster-
min der Außenanlagen auf Mitte Juni. 

Zum heutigen Zeitpunkt kann der Umzug der Kita „Kinderkiste“, Dorfstraße 4, in den Neubau planmä-
ßig vom 28.06. bis 09.07.2021 erfolgen. Die Kita „Pusteblume“ zieht in der Zeit vom 19.07. bis 
30.07.2021 in die Dorfstraße 4 um. 

7 . Stand zum Bau des Multifunktionsgebäudes (Mensa/Hort) GsaW
Die Ausschreibungsunterlagen für das Generalübernehmerverfahren werden aktuell erstellt. Die Aus-
schreibung soll im März 2021 erfolgen. Bestandteil des Vertrages mit dem Generalübernehmer (GÜ) 
ist auch die Ausstattungsliste für das Gebäude. Diese wurde mit den Nutzern durch das Amt für Bil-
dung und Soziales abgestimmt.
Sollten sich wesentliche Änderungen an der von der GVT beschlossenen Funktionalen Leistungsbe-
schreibung des MuFuG durch die Verhandlungen mit dem GÜ ergeben, werden diese den Gemeinde-
vertreternn mitgeteilt. Dies ist momentan nicht der Fall.

Frau Lange teilt mit, dass das Baurecht gewährleistet ist. Nach der Auslegung des B-Planes GsaW 
wurden die Belange der Öffentlichkeit eingearbeitet. Der Beschluss soll in der Sitzung des Ortsent-
wicklungsausschusses am 09.03.2021 beraten und in der GVT-Sitzung am 23.03.2021 beschlossen 
werden.

8 . Stand Schulentwicklungsplanung in Zeuthen
Thema Grundschule
Herr Sündermann informiert über den aktuellen Stand. Die aktuellen Zahlen mit Stand vom 
31.12.2020 vom EMA liegen vor und wurden für die Prognose der Schülerbestandsprognose in 
Zeuthen aufbereitet und können nach Freigabe durch den Bürgermeister den Ausschussmitgliedern 
zur Verfügung gestellt werden.

Prüfauftrag der GVT – Entlastung der GsaW
Die Ergebnisse liegen vor. Eine Präsentation erfolgt in der Klausurtagung.

Bitte an die Verwaltung: 
Alle Informationen sind rechtzeitig den Ausschussmitgliedern für eine Diskussion in den Fraktionen 
zur Vorbereitung der Klausurtagung zur Verfügung zu stellen.

Es wird an die Gemeindevertreter appelliert, eine schnellere Entscheidung bei den Beschlüssen her-
beizuführen. Beim Landkreis Dahme-Spreewald kann eine vorzeitige Schulentwicklungsplanung bean-
tragt werden.

In den nächsten Tagen erfolgt ein Austausch zwischen den Schulleiterinnen der GsaW und der Ge-
samtschule. Ihre Meinung, Hinweise und Ergänzungen sollen in der Klausurtagung vorgestellt werden. 

9 . Bestätigung Arbeitsplan 2021
Es wird angeregt, einige Ausschusssitzungen in den nachgeordneten Einrichtungen durchzuführen.

Herr Seelig bittet in der nächsten SBKA-Sitzung um eine aktuelle Information zum Fischerfest 2021. 
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Abstimmungsergebnis:
Mitglieder anwesend ja nein enthalten ausgeschlossen*)

6 6 6 - - -
*) Verfahrensvermerk: Ausschluss von der Beratung und Abstimmung aufgrund des § 22 BbgKVerf 

10 . Sonstiges
Von den Fraktionen wird eine Klausurtagung zum Thema: Grundschule in Zeuthen vorgeschlagen, 
die möglichst noch im März 2021 stattfinden sollte.

Ein Termin wird mit dem Bürgermeistger abgestimmt und allen Beteiligten rechtzeitig mitgeteilt.
Klärung Teilnehmer: Gemeindevertreter, sachkundige Einwohner ?, Verwaltung, Elternvertreter (?)

Unterricht an der GsaW
Ab dem 22.02.2021 beginnt der Wechselunterricht (A- und B-Woche) an der Grundschule am Wald. 
Ein Elternbrief ist veröffentlicht. 

In den weiterführenden Schulen ist noch kein Wechselunterricht möglich.

Schnelltests (Corona)
Die Erzieher in den Kita’s und im Hort wurden bereits 3 x getestet. Es liegen 150 negative Testergeb-
nisse vor. 

Simone NiehusenKarin Sachwitz
Vorsitzende Schriftführung
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